RAPPORTO AMMINISTRATIVO

Al termine del 5° anno di mandato amministrativo è giusto fare un resoconto di quello che è stato fatto in rapporto al programma sottoscritto nel 99’ votato dalla maggioranza degli elettori bacenesi.

Da un’analisi approfondita il bilancio è più che positivo tenuto conto delle gravi difficoltà organizzative in cui ci si è ritrovati ad operare nei primi due anni e mezzo di amministrazione, difficoltà causate in particolare da continui cambi di dirigenza (segretario comunale) e ad instabilità nell’organizzazione dell’ufficio tecnico.

Ciononostante il programma elettorale è stato ampiamente rispettato ed i risultati si possono così riassumere per settori:

SPORT

· campo sportivo: è stato rifatto il campo da calcio per gare ufficiali mantenendo un piccolo campo da allenamento;

· è in corso di realizzazione il rifacimento del campo da tennis che prevede un nuovo rivestimento in erba sintetica, una nuova recinzione e la possibilità di utilizzo per altri sport (calcetto e pallavolo);

CULTURA

· da quattro anni viene finanziata dal Comune una borsa di studio estiva di Intercultura che permette ad uno studente residente nel Comune, tra i 14 ed i 17 anni di età, di trascorrere un breve periodo (1 o 2 mesi) all’estero. La selezione degli aspiranti è curata direttamente da Intercultura nazionale;

· per due anni consecutivi (2001 e 2002) su iniziativa del nostro Comune, l’Istituto Innocenzo IX ha rappresentato il Piemonte al Festival Internazionale del Cinema per Ragazzi di Giffoni;

· Baceno ha ospitato il Tour di selezione 2002 del Festival di Napoli;

· con contributo provinciale e fondi del Comune è stata realizzata la sala prove per gruppi musicali ed un locale per il gruppo giovani di Croveo al primo piano delle scuole elementari della frazione principale del Comune;

· la sala prove di cui sopra è stata inserita nel circuito musicamedia della provincia del VCO (insieme a Domodossola, Verbania, Omegna e Beura Cardezza) ed è sede di corsi per aspiranti chitarristi, bassisti e batteristi e cantanti; 

·  è in fase di progettazione la sistemazione della restante parte del medesimo edificio da adibire a “Centro di Studio e Conservazione dei tessuti sacri damascati del 500” (fondi comunali e contributo regionale);

· su iniziativa del Comune è stato restaurato il “San Cristoforo” in facciata della nostra bella chiesa monumentale;

· con partecipazione dell’amministrazione comunale è stato realizzato il restauro della terza crociera della navatella di ponente nella medesima chiesa e si è co-finanziata, con la Regione, la progettazione per la messa a norma dell’impianto elettrico e la realizzazione di idoneo impianto di illuminazione;

· con fondi comunali è stato ristrutturato l’oratorio parrocchiale;

· con contributo regionale vengono finanziati su richiesta del Comune, dal 2001, i corsi per aspiranti musicanti di banda;

EDILIZIA SCOLASTICA

· è stata realizzata con fondi comunali, una area gioco in erba sintetica a margine della scuola elementare e sono stati realizzati degli interventi di miglioramento dell’accessibilità della medesima oltre a opere di messa a norma diverse su tutti gli edifici scolastici comunali;

· in concerto con la Comunità Montana è stato realizzato il secondo lotto di adeguamento strutturale dell’edificio scuole medie e sono stati ultimati i lavori di rifacimento della sala polivalente al piano seminterrato dell’edificio medesimo con la creazione di uno spazio per assemblee, rappresentazioni teatrali, conferenze ecc. ed uno spazio proiezioni;

EDILIZIA PUBBLICA

· il palazzo municipale è stato dotato di ascensore dal 2002 (fondi comunali e regionali)

· con contributo del Consorzio A11 è stata realizzata un isola ecologica in frazione Croveo;

· con contributo della Comunità Montana è stata ristrutturata ed adeguata negli impianti la sede della C.R.I. delegazione di Baceno;

· con contributo della Provincia sono in fase di realizzazione i lavori di messa a norma della latteria turnaria di Baceno;

· con fondi regionali Settore Parchi è stato acquisito dalla cooperativa della Prea l’immobile denominato “Bar Isotta”;

· con fondi regionali Settore Parchi è stato acquistato in comproprietà con l’Ente Parco Veglia Devero l’Albergo Cervandone di Devero dal gruppo Enel, sempre in collaborazione con l’Ente Parco è stato commissionato uno studio di fattibilità e attivata quindi la procedura di project financing volta alla riapertura di un albergo a 3/4 stelle;
· con fondi propri sono stati realizzati i servizi igienici all’Alpe Devero (provvisori);

· con fondi comunali e contributo della Comunità Montana è stata acquistata e messa a norma l’autorimessa di via Fornara adiacente i Vigili del Fuoco utilizzata anche come ricovero del Prontobus;

· sono stati realizzati i lavori di recinzione e sistemazione del campeggio di Pedemonte (fondi comunali);

· è stata realizzata la fognatura di Crampiolo (fondi regionali);

· sono stati effettuati interventi diversi di manutenzione straordinaria su lavatoi comunali e viabilità secondaria; 

ALTRI INTERVENTI EFFETTUATI CON CONTRIBUTI REGIONALI (Settore Parchi e altri)

· dal giugno 1999 vengono erogati contributi per la realizzazione di tetti in piode all’interno della Zona di Salvaguardia dell’Alpe Devero (Devero e Crampiolo);

· è fase di realizzazione un intervento sulla segnaletica su tutto il territorio comunale in convenzione con il Parco (contributo già erogato);

· è in fase di realizzazione il rifacimento del ponte sul Rio Buscagna (contributo già erogato);

· è stata completata a cura del Consorzio Alpe Devero la pavimentazione caratteristica in località Ai Ponti (contributo settore parchi);

· è in fase di realizzazione la trattorabile Cantone – Giavina (contributo settore parchi già erogato);

· è stata realizzato il percorso naturalistico Alsone- Pedemonte (fondi Interreg II);

· è stata finanziata la messa a norma dell’accesso elettronico all’Alpe Devero (sbarra e telecamera) con contributo settore parchi;

· sono stati realizzati i servizi igienici di Crampiolo in convenzione con un privato e contributo settore parchi;

· è stata acquistata una macchina operatrice tipo “bobcat” (settore parchi);

· l’onere aggiuntivo per la raccolta differenziata (dall’estate ‘99)stagionale all’Alpe Devero è coperto dal Settore Parchi;

ALTRE OPERE PUBBLICHE

· sono stati realizzati 3 lotti di marciapiedi che permettono ai pedoni di percorrere in sicurezza il tratto Piazza Centrale – Piazza Aldo Moro;

· un ulteriore lotto è stato appaltato e prevede la riqualificazione dell’area adiacente il municipio con la realizzazione di marciapiede fino all’Isotta ed il ricollocamento del monumento ai caduti, un altro tratto tra la via Fornara e la Banca di Intra con semaforo pedonale ed il rifacimento dei camminamenti tra la piazza principale e l’officina Pallis, (progetto definitivo finanziato dalla Regione Piemonte su DOCUP, intervento a carico dell’amministrazione comunale);

· sono in fase di esecuzione i lavori di ampliamento del cimitero del capoluogo che prevedono la realizzazione di nuovi loculi ed ossari in aderenza a quelli già esistenti al primo livello nonché la realizzazione di accessi per disabili dal lato Nord. Questi lavori sono solo l’ultima fase del lavoro svolto per conformare i due cimiteri alle vigenti normative, infatti si è proceduto alla redazione di un Piano Regolatore Cimiteriale valido per i due cimiteri (Baceno e Croveo), alla riduzione della fascia di rispetto a 50 m verso l’abitato di Croveo (prevista per legge a 150 m), all’approvazione del regolamento cimiteriale applicato dal gennaio 2003 ed all’attuazione del piano di bonifica approvato dall’ASL al fine di rigenerare le potenzialità dei due cimiteri e garantirne la funzionalità per il futuro.  

· è in fase di ultimazione la pista trattorabile per Cugine con fondi comunali;

· l’Anas ha eseguito le opere di messa in sicurezza del ponte Silogno su deciso intervento dell’amministrazione comunale supportato da ordinanza sindacale ed ha presentato recentemente la progettazione preliminare del nuovo ponte inserendo, tra le richieste dell’amministrazione, il prolungamento dei marciapiedi sul lato sinistro dal ponte nuovo alla piazza Aldo Moro, spazi di fermata del bus di linea in corrispondenza dell’intersezione con la provinciale per Crino, la riqualificazione del percorso pedonale che porta alla chiesa con messa in sicurezza del vecchio ponte pedonale, una pista ciclabile a margine dell’area carrabile e la riqualificazione del vecchio ponte di Silogno come belvedere sull’orrido omonimo;

· sono stati eseguiti interventi diversi a potenziamento della rete acquedottistica (Crino, Croveo e Osso) e di quella fognaria (capoluogo, Crampiolo e Crino);

· sono in fase di realizzazione i lavori di costruzione del parcheggio di Balmavalle che prevede su suolo pubblico 150 posti auto interrati e 50 posti auto a raso grazie a finanziamenti regionali dell’assessorato al Turismo (legge 4/2000) a fondi Ministero dell’Ambiente girati al Comune dal Parco Veglia Devero, a contributo della Comunità Montana ed a fondi comunali;

· è in fase di realizzazione la pista da fondo del Devero (mutuo a carico del Comune);

· sono stati ultimati tutti i lavori di ripristino dei danni alluvionali dell’Ottobre 2000 (interventi diversi da Verampio a Crampiolo);

· in accordo con l’Enel si è proceduto alla messa in sicurezza della strada comunale Goglio-Devero in corrispondenza del bivio per Ausone (fondi Enel);

· è in fase di appalto l’opera di allargamento della strada comunale Goglio – Devero nella tratta Goglio bivio per Ausone con fondi ministeriali;

· è stato realizzato un intervento di ripristino viabilità rurale e segnaletica sulla strada di San Marco e sulla mulattiera per Misanco (Piano di Sviluppo Rurale misura I e fondi comunali);

· è stato realizzato un intervento di miglioramento del pascolo all’Alpe Cazzola che ha consentito la pulizia di circa 60 ettari di piste da sci e il livellamento del pendio all’arrivo della sciovia Cazzola 1 (Piano di Sviluppo Rurale misura J e fondi comunali);

· è stato realizzato un intervento di miglioramento della viabilità verso gli Alpeggi Piamboglio e Forno nella tratta Crampiolo-dighetta; (Piano di Sviluppo Rurale misura J e fondi comunali);

· è in fase di realizzazione un intervento di elettrificazione delle borgate rurali Chiovende e Vianco (Piano di Sviluppo Rurale misura R e fondi comunali);

· è in fase di realizzazione un intervento di elettrificazione delle borgate rurali di Cologno e Locciabella che consentirà altresì di illuminare le due gallerie sulla strada comunale Goglio-Devero e di elettrificare futuri sistemi di controllo in località parcheggio di Cologno (Piano di Sviluppo Rurale misura R e fondi comunali);

· è stata realizzata l’opera di riconversione della pista di cantiere dell’acquedotto di valle in pista tagliafuoco nella tratta Gaggio-Cresta (fondi Comunità Montana);        

Dall’estate ’99 viene espletato in concessione il servizio di parcheggio con navetta sull’area terminale della strada comunale Goglio-Devero, esperienza presa a modello da altre realtà territoriali (Valle Vigezzo per accesso Val Grande e Val Divedro per accesso San Domenico – Ponte Campo.

Infine Baceno è tra i 4 comuni in tutta la Provincia a fruire di un contributo in conto capitale erogato dalla Provincia medesima per l’acquisto di un mezzo elettrico da adibire a trasporto di persone e bagagli all’interno della Zona di Salvaguardia (Devero e Crampiolo), il mezzo è stato acquistato e comincerà il srvizio a titolo sperimentale la prossima stagione estiva.
In conclusione, in qualità di sindaco, posso ritenermi soddisfatto per gli obiettivi raggiunti fino ad oggi e ringrazio per questo tutte le persone che collaborano quotidianamente nell’interesse dell’intera comunità bacenese, dalla giunta al segretario comunale, dai consiglieri ai dipendenti. 
Il Sindaco
prof.Stefano Costa 

