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                                             Spett.li

Presidente del Consorzio Alpe Devero

Presidente del Consorzio Alpe Crampiolo

Operatori turistici e agricoltori di Devero e Crampiolo





Aziende artigiane operanti sul territorio

Titolari di concessione edilizia a Devero e Crampiolo





Titolari di autorizzazioni diverse





Proprietari di abitazione privata

OGGETTO: 
utilizzo corretto delle autorizzazioni al transito all’interno delle conche di Devero e Crampiolo – utilizzo delle aree a parcheggio di Balmavalle – stagione estiva 2005
Con l’approssimarsi della stagione estiva si ritiene opportuno ricordare alcune prescrizioni del vigente regolamento comunale, nonché alcune deroghe transitorie intraprese negli ultimi anni per andare incontro alle esigenze attuali di tutti i fruitori dell’area protetta ed infine qualche pro-memoria sull’utilizzo corretto delle autorizzazioni rilasciate dal Comune in merito al trasporto di materiali diversi ed in merito al trasporto cose.

Inoltre, si evidenziano alcune proposte emerse dalla commissione comunale “regolamentazione traffico e parcheggio all’Alpe Devero” riunitasi in data 11.05 e 20.05, al fine di poter fare le dovute valutazioni e raccogliere eventuali suggerimenti, in attesa di modificare il regolamento entro la stagione estiva 2006 con approvazione del Consiglio Comunale.

1 parcheggio di Balmavalle: i lavori saranno ultimati, presumibilmente, entro il 15 di giugno e quindi pienamente fruibili da quella data mentre restano temporaneamente inutilizzabili le aree a Ovest (ex parcheggio operatori ed ex parcheggio “finestra enel”) in quanto oggetto di lavori di realizzazione di autorimesse private e parcheggi “a raso pubblici”, presumibilmente fruibili dalla prossima stagione invernale.

2 servizio di parcheggio con navetta: verrà svolto dallo SCI CLUB valle Antigorio, aggiudicatario della concessione, a partire dal 2 Giugno, sempre a pagamento e secondo il calendario che verrà puntualmente diffuso.

Saranno disponibili presso gli uffici comunali gli appositi abbonamenti gratuiti del colore scelto per il 2005 a partire dal 31 maggio e saranno consegnati con le stesse modalità dell’anno scorso.

3 attuali mezzi diversi dai trattori autorizzati e autorizzabili in deroga al vigente regolamento: 

· N° 1 mezzo tipo pick up o simile per ogni attività turistica o agricola (totale n° 8 attività turistiche e n° 4 attività agricole);

· N° 6 mezzi Enel (diverse unità e, di norma, contemporaneamente);

· N° 3 mezzi Ente Parco;

· Numero variabile di mezzi di imprese artigiane impegnate nei cantieri pubblici o privati.

N.B. i limiti di velocità sono di 15 Km/ora fuori dai nuclei abitati e di 5 Km/ora in prossimità di abitazioni ed esercizi pubblici precisando che su tutta la viabilità all’interno dell’area protetta può essere applicato il codice della strada con le relative sanzioni;

Le autorizzazioni/tessere sono legate al mezzo e non trasferibili, ogni abuso prevede il ritiro immediato dell’autorizzazione/tessera;

- il regolamento vigente prevede all’art.10 punti 1-3 le sanzioni per l’inosservanza del medesimo;

- gli organi preposti alla sorveglianza (forze dell’ordine, guardaparco, guardie provinciali ecc…), sono autorizzati a transitare con mezzi di servizio al fine di vigilare sul rispetto delle vigenti disposizioni di legge;

4 pubblico trasporto all’interno dell’area protetta:

I proprietari che non dispongono di trattore possono rivolgersi per trasporti autorizzati al gestore del servizio trasporto merci che potrà effettuare trasporti o con trattore autorizzato o con il mezzo elettrico in dotazione all’ente secondo orari e costi concordati con l’amministrazione comunale.

Saranno prevedibili, in ambedue i casi, agevolazioni/gratuità per i soci dei due consorzi;

5 transito imprese e artigiani:
Si conferma la possibilità di fruire di autorizzazioni stagionali, mensili e giornaliere per esigenze di cantiere con le seguenti raccomandazioni:

· per Crampiolo cercare di collocare il mezzo all’interno del cantiere od in prossimità del medesimo in posizione defilata dal transito pedonale;

· per Devero, come sopra, valutando la possibilità di riportare il mezzo al di fuori dell’area protetta quando il tipo di lavoro lo consente;

· la portata massima ammessa per i camion è di 100 q.li;

6 Proposte di transito all’interno dell’area protetta
La commissione sopraccitata, composta da consiglieri comunali, Presidenti dei Consorzi di Devero e Crampiolo e rappresentanti di tutte le categorie economiche operanti in area protetta ha valutato alcune modifiche possibili del regolamento:

· l’autorizzazione al transito con trattore agricolo è sempre concedibile, previo rilascio di autorizzazione presso gli uffici comunali (non serve più il collegamento con l’attività agricola o la licenza edilizia) e gratuitamente per i soci dei consorzi;

· orari validi per tutte le categorie e orari per esigenze particolari:

BASSA STAGIONE dal 15 maggio al 19 giugno – dal 19 settembre al 30 ottobre

domenica e festivi 


dalle   5.00 alle   9.00 (solo per mungitura e forniture alim.) 

dalle 17.00 alle 22.00 (solo per mungitura e forniture alim.)






prefestivi
fino alle 19.00

libero gli altri giorni.

ALTA STAGIONE dal 20 giugno al 18 settembre

Domenica e festivi
dalle    5.00 alle   9.00 (solo per mungitura e forniture alimentari)




dalle  17.00 alle 22.00 (solo per mungitura e forniture alimentari)



prefestivi

dalle    7.00 alle 12.00 e dalle 17.00 alle 22.00 
Ricordando che gli uffici comunali sono a disposizione per ogni informazione in merito si ringrazia per la collaborazione e con l’occasione si porgono i più cordiali saluti.


Baceno, 24.05.2005







IL SINDACO


(Stefano COSTA)

